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Radostné Vánoce a hodně štěstí, zdraví a
spokojenosti v novém roce!
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Milí a milé, 
v posledním úvodníku tohoto roku bych vám všem ráda popřála klidné předvánoční, 
vánoční i povánoční období. Prožijte je v pohodě, bez velkého stresu, bez nemoci, v 
kruhu rodinném s nějakým tím dobrým cukrovím a štamprlou vaječného likéru… 
Cože? Vy nemáte vaječňák? Nevadí, listujte, prozradím vám můj recept, který ještě do
svátků stihnete. 

                                                                                  Míša Klapalová, vaše zpravodajka

JUBILANTI V MĚSÍCI PROSINCI  

Jiří BURKYT
Vlasta TŘÍSKOVÁ
Zdeňka HOREŠOVSKÁ
Jiří KORECKÝ-KŘÍŽ
Jiří HÝBL
Jozef GABRIŠ

/

Všem jubilantům přejeme pevné zdraví,
hodně štěstí a spokojenosti  

 

PODĚKOVÁNÍ

„Děkuji Obecnímu úřadu a paní starostce Veronice Kellerové za milou návštěvu a 
dárek u příležitosti mých narozenin.“                                                                                
                                                                                                                   Ladislav Šícha

„Srdečně děkuji Tomášovi Skálovi za blahopřání a dárek ku příležitosti mých 
narozenin. “                                                                                      Drahomíra Humlová

!!!UZÁVĚRKA LEDNOVÉHO ČÍSLA!!!
Text: Michaela Klapalová, redaktorka LZ

Konec roku se blíží a s ním i pravidelná zkrácená uzávěrka lednového čísla 
zpravodaje. 
Lednové číslo bude mít uzávěrku zkrácenou z důvodu vánočních svátků a dovolených,

ta bude tedy již 13. 12. 2023. 
Děkuji za pochopení. 
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SLOVO STAROSTKY OBCE                                                             

Vážení a milí spoluobčané,

v rukou držíte prosincové číslo Lidického zpravodaje, který nám oznamuje příchod 
měsíce prosince, posledního měsíce roku 2023. Pro
některé to je období zklidnění, adventu a duševního
rozjímání. Jiní naopak trpí nedostatkem času, protože v
práci se musí stihnout vše, co bylo na tento rok
naplánováno a k tomu všemu se ještě přidává tradiční
vánoční shon, pečení vánočního cukroví, nakupování
dárků a generální úklid. Ale nezapomeňte, že Vánoce
jsou pro každého člověka symbolem lásky, čistoty a
klidu. Více než jindy si uvědomujeme, co pro nás
znamená rodina, zdraví, upřímné lidské slovo, podání
pomocné ruky, úsměv či upřímné poděkování za
nezištnou pomoc, existence přátel a blízkých. Vánoce
jsou o hodnotách zdánlivě běžných, ale o to vzácnějších.
Hovoří o podstatě a smyslu existence lidského společenství. Je to uznání toho, co je v 
našem životě cenné a důležité. V této době jsme možná i více pokorní a laskavější.       
Velmi ráda bych vyslovila uznání všem našim občanům, díky vám a vaší pospolitosti 
jsou Lidice dobrým a pozoruhodným místem pro život. Velký dík patří všem 
dobrovolníkům, kteří v průběhu roku pomáhali organizovat obecní akce a věnovali 
svůj soukromý čas pro blaho ostatních.                                                                        
Vážení lidičtí, dovoluji si využít této příležitosti a ráda bych Vám a Vašim rodinám 
popřála jménem svým i jménem místostarosty Tomáše Skály, jménem všech 
zastupitelů a pracovnic a pracovníků obecního úřadu, radostné a klidné prožití 
vánočních svátků.                                                                                                             
V novém roce 2024 Vám přeji hlavně pevné zdraví, štěstí, porozumění a mnoho 
osobních i pracovních úspěchů.                                                                                      
Nechť je pro nás všechny nadcházející rok rokem šťastným.

Veronika Kellerová, starostka obce

BANKOMAT                                                                                         
Text: www.mestobustehrad.cz

Od 13. 9. 2023 je v Buštěhradě umístěn bankomat Moneta Money Bank, a to na adrese
Kladenská 50 (bývalá masna, nyní Můj Obchod).                                                  
Bankomat je součástí sítě tzv. sdílených bankomatů. To znamená, že klienti Komerční 
banky, Moneta Money Bank, Air Bank a UniCredit Bank mohou vybírat hotovost ve 
sdílených bankomatových sítích za stejných podmínek jako z bankomatů své vlastní 
banky.
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INZERCE 

KNIHOVNA LIDICE
Text a foto: Jiří Černý   

Podzimní akce Veřejné knihovny Lidice

Vážení čtenáři, je mi potěšením informovat Vás o podzimních akcích připravovaných 
Veřejnou knihovnou Lidice. V úvodu bych se rád pozastavil nad akcemi, které již 
proběhly během listopadu a které mně osobně udělaly velkou radost, protože položily 
důležitý základ „slibně se rozbíhající zimní kulturní sezóně“. 

Cestovatelská beseda o Bosně
Po delší době jsme opět přivítali hosta se zajímavým povídáním z cest. Cestovatelskou
besedu nazvanou „Putování pěšky centrální Bosnou“ připravilo Memento Lidice ve 
spolupráci s Veřejnou knihovnou Lidice a ti, kdo si 7. listopadu našli cestu do lidické 
Oázy, měli možnost vyslechnout si poutavé vyprávění Lenky Martinkové o jejím 200 
km dlouhém pěším pochodu Bosnou, na který se letos v květnu sama s batohem na 
zádech vypravila. Své vyprávění Lenka doprovázela promítáním fotografií, takže jsme 
si všichni mohli udělat jasnou představu o jedinečné podobě tamní krajiny (hory, 
louky, pastviny). Z obrázků vyzařoval klid opuštěných hor, kde lze jen tu a tam potkat 
sezónní obyvatele těchto končin – pastýře ovcí a jejich rodinné příslušníky, kteří 
obývají chaty v horách, kde také hospodaří.  Nelze však opomenout ani druhou stránku
Bosny, která vychází z její geografické polohy (křižovatka mezi Evropou a Orientem), 
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národnostního složení (Bosňáci 50%, Srbové 31%, Chorvaté 16%) i různého 
náboženského vyznání (Bosňáci jsou převážně muslimové, Srbové pravoslavní a 
Chorvaté katolíci) a která je určující pro kulturní vývoj Bosny. Historie této balkánské 
země je tak bohatá na spoustu dějinných zvratů (jejichž dopad často přesahoval území 
Bosny) a Bosna také
disponuje
mimořádným
kulturním dědictvím.
Například na poli
architektury jsme na
Lenčiných fotkách
viděli nám důvěrně
známé budovy
typické pro
Rakousko-uherskou
monarchii (typizované
budovy nádraží,
úřadů, továren,
bytových domů), které stály na dohled od orientálně vyhlížejících staveb, mešit, 
minaretů. Na jiných fotografiích jsme zase zaznamenali pravoslavný kostel nebo 
klášter. Třaskavou (a často nepřehlednou) historii Bosny má poutník Lenčina typu 
neustále na paměti – jak upozorňují výstražné cedule, turisté by neměli opouštět 
zpevněné cesty nebo  vyšlapané horské chodníčky, neboť mimo cesty stále přetrvává 
nebezpečí nášlapných min. Ano, dědictví války, která v Bosně probíhala před 30 lety a
která přinesla tolik nevinných obětí, je stále živé. A není to náhoda, že právě 

v Lidicích po skončení 
besedy mezi posluchači 
v pokračující neformální 
diskusi téma války a 
civilních obětí velmi 
rezonovalo. Jakkoliv byly (a
jsou) po skončení druhé 
světové války Lidice 
soustavně připomínány a 
několikrát do roka 
z různých míst zeměkoule 
naléhavě zaznívá „Lidice se 

nesmí opakovat“, válečné zločiny se děly (a dějí) nadále. Nejen Bosna o tom ví své. Je
však potřeba vyzdvihnout, že Lenka během svého vyprávění několikrát zdůraznila 
svou pozitivní zkušenost s místními obyvateli, která koresponduje s tím, co se píše 
v průvodcích: obyčejní Bosňané jsou velmi milí, přátelští a pohostinní lidé, kteří 
poutníka rádi pozvou k sobě domů, aby mu nabídli něco na zub a těší se dobrým 
mezilidským vztahům bez ohledu na etnickou příslušnost nebo náboženské vyznání. 



6

Zajímají se především o své živobytí a politiku příliš neřeší. Právě díky nim se 
cestovatel v zemi cítí (navzdory minám) bezpečně.  

Posluchači cestovatelské besedy si z Lenčina vyprávění odnesli nejen spoustu tipů na 
zajímavé cíle, ale i nespočet nově nabytých znalostí a také vlastních úvah. Ačkoliv je 
Sarajevo od Prahy vzdáleno jen zhruba 1200 km
a máme s Bosnou kus společné historie (např.
z období zmíněného Rakouska-Uherska),
musíme si přiznat, že o ní většinou obecně moc
nevíme. A konkrétně v oblasti historie platí, že i
když něco víme, tak tomu často nerozumíme.
Během besedy se podařilo nejednu skulinku ve
vědomostech zacelit, ale řadu dalších zase
odhalit. Proto „pro zvídavé posluchače“ na
akcích tohoto formátu naše knihovna pravidelně
představuje knihy a publikace z fondu
Středočeské vědecké knihovny Kladno, které se
k tématu vážou. K tématu Bosny jsme na místě
vystavili přes 10 publikací  - od turistických
průvodců přes prózu až po odbornou historickou
literaturu. Z těchto knih mě osobně nejvíce
zaujal přehledný a hezky zpracovaný průvodce
„Bosna a Hercegovina“ (Jota, 2023) a soubor
reportáží, postřehů a úvah novináře Jana Urbana
„Všem sráčům navzdory aneb Válka, o které
nechcete nic vědět“ (2. vydání, Absynt, 2016).
Zájemcům rádi zprostředkujeme výpůjčku😊

Děkuji Lence Martinkové za ochotu, s jakou přijala pozvání, za skvěle připravenou 
prezentaci a za po všech stránkách milé setkání.  Dále na tomto místě děkuji i Míše 
Indrákové za přípravu výtečného pohoštění, Mikroregionu údolí Lidického potoka za 
podporu a všem posluchačům za účast. 

Pokud je mezi čtenáři LZ někdo, kdo by se rád veřejně podělil o své cestovatelské 
zážitky, budeme rádi, když se nám ozve a nějakou podobnou besedu společně opět 
zorganizujeme. 

Dílničky pro děti i dospělé - korálkování
V listopadu se v rámci cyklu Setkávání s knihovnou rozběhly tvořivé dílničky pro děti 
i dospělé. Konají se zpravidla každý pátek od 15:30 hodin. V předvánočním období se 
jedná zejména o dílničky korálkování, kde děti i dospělí vyrábí šperky a ozdůbky 
určené především na Vánoce, ale i pro jiné příležitosti. Cyklus dílniček zaměřených na
korálkování je občas zpestřen i dílnami jiného charakteru. 
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Recyklatura
V pátek 10.11. proběhla dílnička s názvem Recyklatura. Co si pod tímto názvem 
představit? Když jsem dílničku s lektorkou Katkou Hládkovou domlouval a s obsahem
Recyklatury jsem se seznamoval poprvé, nemohl jsem si nevzpomenout na známou 
repliku knihkupce Dalibora Vrány
z filmu Vrchní, prchni! : „Ruce vzhůru,
Broučci….Některé tituly když se dají
dohromady, znějí komicky“.
V Recyklatuře se nespojují dohromady
jen tituly, ale různé obrázky a texty
vystřižené ze starých novin, časopisů
nebo knih. Vzniklé dílo lze přirovnat ke
koláži vytvořené kompilací  z různých
zdrojů, která je výsledkem autorových
asociací, fantazií a myšlenkových
pochodů. Když se neznalý člověk
zadívá na takový již hotový „obraz“,
napadne jej, že to přece musí být otázka
chvíle poskládat pár výstřižků a přilepit
je na jednu čtvrtku. Když si však toto
umění vyzkouší na vlastní kůži, zjistí,
že to zase tak snadné není. Můj
subjektivní pocit z dílny je, že nejde ani
tak o vlastní výsledek jako právě o ten
proces tvorby. Listujete si starými
novinami a časopisy, prohlížíte si staré
obrázky a texty a necháváte volný
průchod Vašim myšlenkám. Napřed
myslíte jen na to, že je před Vámi úkol
na konci dílničky ukázat svůj výstup lektorce a kolegům a že je podstatě vyloučeno, 
aby Vás něco smysluplného napadlo. Čas plyne a už je Vám jasné, že Vaše dílko 
rozhodně za těch 5 minut, jak jste si na začátku dílničky naivně představovali, 
nevznikne. To je však osvobozující zjištění, které je základem úspěchu. Již bez stresu 
listujete dál a jak na přeskáčku náhodně narážíte na různé texty či obrázky, Vaše 
fantazie začíná pracovat („Ruce vzhůru, Broučci…“). Občas Vás něco natolik zaujme, 
že si text (typicky titulky k nějakému článku nebo třeba zvýrazněná hesla z reklamy) či
obrázek vystřihnete a položíte před sebe. A tak vzniká zárodek Vašeho „příběhu“. A 
po dalších minutách se přistihnete, že už v novinách cíleně hledáte, co konkrétního 
potřebujete, aby Vám to do Vašeho záměru zapadlo. A celé Vás to začne bavit. 
Najednou Vám v hlavě naskakují náměty na další a další „obrázky“ a ukazuje se, že 90
minut vyhrazených na dílničku je málo. Výstřižků máte před sebou ještě spoustu a 
kombinací, jak s nimi naložit a jak je zapracovat do svého dílka, se nabízí ještě víc. Mě
osobně recyklatura oslovila jako možný způsob jakéhosi uměleckého vyjádření pro 
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neumělce jako jsem já, kteří neumí kreslit – tak si prostě vystřihnou již hotové obrázky
a ještě to doprovodí textem, aby
tomu obrázku dali myšlenku.
Ale je možné a pravděpodobné,
že ostatní tvůrci postupují jinak
a najdou si v tom zase něco
jiného. Podstatné je, že
recyklatura aneb recyklace
starých textů a obrázků baví. A
je to směr, který nabírá na
popularitě a dokonce už i u nás
vznikají i výstavy či je na trhu
knižní publikace představující
tvorbu od různých autorů. Je
skvělé, že jsme si tuto techniku
pod laskavým vedením lektorky
Katky Hládkové mohli
v Lidicích vyzkoušet. A pokud
zaujala i Vás, čtenáře LZ, tak
nic nebrání tomu pustit se do díla i v běžných domácích podmínkách. Nebo nás 
kontaktuje a dílnu pro veřejnost třeba někdy zopakujeme😊 

(Poznámka: Naše dílna v Lidicích byla záměrně nazvána zkráceně recyklatura, 
nicméně korektně se tato tvůrčí disciplína nazývá o něco krkolomějším výrazem 
„recykliteratura“ – a je popisována jako „Hra s obrázky a textem. Je hledáním 
překvapivých souvislostí, kontrastů a absurdit. Tvorba na pomezí literatury a 
výtvarného umění. Kombinací starých fotek a textů vzniká nový význam – někdy 
šokující, jindy vtipný nebo tajuplný. Zdrojům ze starých knih a časopisů dává nový 
život – recykluje je.“) 

Program na prosinec
A na co se s Veřejnou knihovnou Lidice můžete těšit v prosinci?

O prvním adventním víkendu (1.12. – 3.12.) bude knihovna zastoupena dílničkami 
pro děti na Vánoční výstavě v lidické Oáze. Samostatnou upoutávku na výstavu 
s otevírací dobou najdete na jiném místě LZ.  Dílničky jsou pořádány ve spolupráci 
s Oázou Lidice a kromě tradičních dílniček zaměřených na výrobu a zdobení ozdob 
nebo výrobu svíček z vosku se můžete nově těšit na výrobu vánočních přání 
z quillingu, případně se pokusit i o další méně obvyklé techniky výroby ozdůbek a 
přáníček.  Dílničky budou pro malé i větší návštěvníky k dispozici jakožto doprovodný
program výstavy průběžně během celé otevírací doby výstavy a budou probíhat buď za
asistence lektorů nebo „samoosblužně“. Například lektorka quillingu Katka 
Hládková, která tuto techniku ráda naučí jak začátečníky, tak může poradit i 
pokročilým, bude přítomna v pátek 1.12. od 15:30 do 17:30.  Věříme, že možnost se 



9

na výstavě chvíli zdržet v příjemné atmosféře a odnést si z výstavy vlastnoručně 
vyrobený výrobek osloví nejen děti, ale třeba i některé dospělé.  Veškerý materiál 
potřebný pro výrobu bude až do vyčerpání zásob k dispozici na místě. 

V pátek 8.12. a 15.12. budou v Oáze od 15:30 pokračovat dílničky korálkování 
pod vedením Míši Indrákové. Účastníci si opět budou moci vyrobit ozdoby z korálků
– jednoduché i složitější.  Ty se hodí  jako dekorace na vánoční stromeček nebo jako 
krásný vlastnoručně vyrobený vánoční dárek, který zahřeje u srdce. Dílničky jsou 
určené pro děti i dospělé. 

Stejně jako v loňském roce bychom rádi uspořádali dětský koncert, na kterém rádi 
přivítáme všechny nadšené amatérské hudebníky a jejich vděčné publikum. Jejich 
předvánoční program je pochopitelně nabitý, a tak termín konání koncertu je v době 
uzávěrky tohoto čísla LZ ještě v jednání – sledujte prosím vývěsky a běžné informační
kanály obce. 

Na závěr máme dobrou zprávu i pro ty z Vás, kteří si z výše uvedené nabídky 
nevybrali a dávají přednost trávení (před)vánočního času mimo společnost - v klidu a 
teple domova. V listopadu jsme do knihovny obdrželi nový výměnný soubor knih 
z výměnného fondu Středočeské vědecké knihovny Kladno. „Naskladněno“ tak máme 
nově přes 200 titulů všech žánrů, stačí si přijít vybrat. A komu by se nechtělo ani 
přijít, napište nebo zavolejte – vybereme za Vás a doručíme až ke dveřím Vašeho 
domova.                                                                                                                      
Všem čtenářům Lidického zpravodaje přejeme krásný Advent a pohodové prožití 
vánočních svátků a závěru roku. V kruhu rodiny, přátel, blízkých. A jak pomine 
předvánoční shon, doporučujeme strávit i nějaký ten čas s hezkou knížkou – dlouhé 
zimní večery jsou pro to jako stvořené. 

Za Veřejnou knihovnu Lidice Jiří Černý, knihovna.lidice@email.cz

SILVER A V PAMĚTI TŘÍ GENERACÍ                                       
Text: lezaky-memorial.cz 

Památník Lidice pod záštitou Ministerstva kultury ve spolupráci s Pardubickým 
krajem, městem Sezemice a Československou obcí legionářskou, pořádá od roku 2008 
setkání pamětníků a připomenutí výsadkové operace Silver A a s ní spojených 
odbojových akcí na Pardubicku a tragického osudu osady Ležáky.                                 
Operace Silver A a protinacistický odboj na Pardubicku jsou jedním z 
nejvýznamnějších symbolů vzdoru a odhodlání československých občanů nepodvolit 
se nacistické okupaci a zvůli. Nejedná se pouze o úspěšnou zpravodajskou akci čs. 
armády, nejedná se pouze o nesporný důkaz toho, že domácí odboj v Československu 
fungoval a efektivně podporoval akce exilové vlády. Jde především o myšlenku 
svobody a o příběhy jednotlivých účastníků. Lidí, kteří ve svobodu věřili a pro ni 
podstupovali nepředstavitelná rizika a přinášeli oběti nejvyšší. Tito lidé, jejich osudy a 
hrdinské činy nesmí být zapomenuty.                                                                               
15. setkání Silver A v paměti tří generací se uskuteční dne 9. ledna 2024.

mailto:knihovna.lidice@email.cz


Silver A 
v paměti tří generací

Památník Lidice a ČsOL
za podpory Pardubického kraje a města Sezemice

Vás srdečně zvou

na patnácté slavnostní setkání věnované výsadku Silver A, 
pardubickému odboji a tragédii v Ležákách pod názvem

konané pod záštitou ministra kultury ČR Martina Baxy a hejtmana Pardubického kraje Martina Netolického.

V případě přijetí našeho pozvání na přednášku v sále Sezemický dům si bude Památník Lidice účtovat 50,-Kč/osoba.

 Svou účast potvrďte do 10. 12. 2023
na tel. čísle: +420 739 335 734 nebo na e-mail: chvojkova@lidice-memorial.cz; lezaky@lezaky-memorial.cz, 

případně písemně na adresu Památník Ležáky, Dachov 75, 539 55 Miřetice.

Program: 

Setkání se uskuteční v úterý 9. ledna 2024 od 15.45 hodin
v sále Sezemický dům, Husova 790, 533 04 Sezemice.

13.00 – 13.45

14.00 – 14.50

15.10 – 15.30
15.30 – 15.45
15.45 – 15.50
15.50 – 16.00
16.00 – 16.10
16.10 – 16.20
16.20 – 17.15
17.15 – 17.20
17.30 – 18.00

Individuální kladení květových darů na popravišti pardubického Zámečku,
Památník Zámeček, Průmyslová 558, 530 03 Pardubice
Kladení květinových darů ve sklepních prostorách Larischovy vily,
U Zámečku 549, 530 03 Pardubice IV-Studánka 
Přivítání účastníků ředitelem Památníku Lidice                                    atrium Larischova vila               
Hlavní projev hejtmana Pardubického kraje                                   atrium Larischova vila
Projev předsedy Československé obce legionářské                               atrium Larischova vila
Přesun autobusy do sálu Sezemický dům
Uctění památky Alfréda Bartoše u pomníku v Sezemicích
Přivítání účastníků ředitelem Památníku Lidice 
Vystoupení 
Úvodní slovo senátorky 
Vystoupení  
Příspěvek                             na téma  
Reprodukovaný úryvek z audioknihy Lidická vzpomínání v podání Máši Málkové 
Vernisáž výstavy 

 Eduardem Stehlíkem,
Martina Netolického,

Pavla Budínského,

Eduardem Stehlíkem
Ústřední hudby Armády ČR

Miluše Horské
Ústřední hudby Armády ČR

Eduarda Stehlíka Spřízněni osudem

Slzy všech lidí jsou stejné
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GENERÁL GASTRO: VAJEČŇÁK                                               
Text: Michaela Klapalová  

Na jednu lahvinku aneb zhruba litránek vaječňáku:

4 žloutky                                                                                                                        
25g cukru                                                                                                                       
250 ml mléka                                                                                                                     
250 ml smetany ke šlehání (minimálně 30%)                                                                   
1 plechovka kondenzovaného sladkého mléka                                                                  
1 vanilkový lusk (doporučuji nevynechávat, dodá delikátní chuť)                                   
300 ml rumu            

V hrnci si vyšleháme žloutky s cukrem do pěny, poté přidáme mléko a smetanu ke 
šlehaní, sladké kondenzované mléko, spolu vše rozmícháme. Pak přidáme semínka 
vanilkového lusku. Tuto směs si za stálého míchání pomalu přivedeme k varu, aby 
začala houstnout. Nebojte se, nebude hustá úplně, požadovaná konzistence je řidší než 
pudink. Hrnec odstavíme a necháme vychladnout. Teprve poté vmícháme rum a 
následně přelijeme do připravených lahví. A to je vše. Skladujeme v lednici nebo 
jiném chladném místě. Nepotřebuje se dlouho rozležet, v podstatě je „pitelný“ hned.   
A to se občas hodí. Tak hurá do toho.         

VZPOMÍNKY NA BLBOST 2                                                         
Text: Jarda Adamec 

Kapitán Ken. Postrach vojáků, praporčíků a důstojníků, kteří s ním přišli do styku. Ve 
skutečnosti se jmenoval jinak, ale
já pracoval na civilním sektoru
spadajícím pod Ministerstvo
obrany v létech 1998 až 2013.        
Potkal jsem ho v Berouně, jako
voják základní služby. Netušil
jsem, že o něm uslyším ještě než
půjdu do důchodu. Oba jsme
pracovali v Praze. Mohl být starší
než já, asi o pět, šest let, proto jsem
mu změnil jméno.                           
Ken byl uznávaným odborníkem v
oboru spojovací techniky, ale jako
člověk, hrůza. Kdo mohl, tak se mu vyhnul. Pokud pod ním, nebo s ním, měl člověk 
sloužit, tak to bylo utrpení. Ponižování, urážení a buzerace, to bylo jeho chování.         
Ken, jako dozorčí útvaru. Ráno jsem vezl čtyři důstojníky velení posádky do Prahy na 
zasedání do Dejvic. Když jsme vyjížděli z brány, dozorčí útvaru Ken vyběhl z 
místnosti, postavil se do pozoru a začal salutovat, což nemusel, když jsme mu zmizeli

                            Kasárna Beroun Štáb
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z očí, všichni v autě se rozesmáli.                                                                              
Odpoledne jsem měl v 16 hodin pro osádku přijet. Když mě Ken uviděl, zavolal si mě 
a ptal se kam jedu. Do Prahy, pro naše velení, odpovídám. Automobil Moskvič, číslo 
27-27-00, jízdní trasa
Beroun – Praha,
maximální rychlost
jízdy 25km za hodinu,
velitel vozidla četař
Špirk! Soudruhu
kapitáne, dovolte mi
promluvit, povídám
mu. Mluvte! Při jízdě
25 km za hodinu tam
nemůžu přijet včas a
vezl jsem čtyři lidi,
tudíž velitel vozidla je navíc. Nezajímá, proveďte rozkaz! Pravil Ken.                            
Odjeli jsme. Přijeli jsme včas. Když důstojníci uviděli velitele vozu, ptali se, co tam 
dělá. Vysvětlili jsme Kenovo plnění rozkazu, jen zakroutili hlavami. Velitel vozu, 
četař Špirk jel do Berouna vlakem. Po Kenovi přebíral dozorčího útvaru poručík Láďa 
Kaňok, který s námi hrál fotbal a hokej, pak šel s námi na pivo, práskl na Kena, že 
napsal do hlášení, jak nás vypravil na cestu do Prahy, i to, že při odjezdu velení 
posádky vyprovázel vozidlo salutováním u budovy dozorčího útvaru.                           
Tis u Blatna, spojovací cvičení útvaru Beroun, odpoledne. Důstojníci hodnotí 
úspěšnost spojení ve štábním vozu, cvičení dopadlo na výbornou, oslavuje se. Večer 
mě volá velitel cvičení a praví, jdi za Kenem a řekni mu, že je porucha spojení na 
Ukrajině, a on je odborník. Poletí tam vrtulníkem na odstranění závady. Jdu a sděluji 
vzkaz, Ken vyskočí v radiostanici, až se uhodí o kryt lampy, zas to lodní světlo, 
nadává. Jásá, já ještě neletěl, já se tak těším a slastně se usmívá. Asi za hodinu mě 
posílá velitel cvičení s úsměvem, jdi mu říct, že to opravili, let se ruší. Uvědomil jsem 
Kena, jak se věc má, ten usedá na schody vysílací stanice, rozpláče se a vzlyká, tak 
nepoletím, já se tak těšil. Samozřejmě, že to byl od jeho nadřízených šprým, aby se mu
pomstili.                                                                                                                          
Na jednom z pražských útvarů se konalo několikadenní školení, kde Ken školil a 
přespával u útvaru.                                                                                                           
Byl pozván na večeři, při níž se opil do němoty. Ti jeho kolegové, co ho dobře znali, 
ho svlékli do trenek, brigadýrku mu nasadili kšiltem dozadu, měl trenky, polobotky, 
ponožky a kravatu s brigadýrkou. Odvezli ho jeho autem na semafor u Hadovky na 
Evropské ulici, v noci, kdy už blikají semafory žlutým světlem. Posadili ho za volant a
nechali ho tam. Ve tři ráno ho tam objevila Veřejná bezpečnost. Jak to dopadlo, jsem 
se nedozvěděl.                                                                                                                    
Zdá se to být neskutečné, říkal mi to jeden poručík, který s ním sloužil na rotě v 
Berouně. Nechtělo se mi to věřit. Když jsem pak mluvil po třiceti pěti létech s jedním 
kolegou a ptal se, kde všude sloužil, tak jsme probírali, koho jsme znali a narazili na



13

Kena a já mu historku vyprávěl, rozesmál se a řekl, že o tom věděl. Navíc mi řekl, kdy 
šel do penze a jak si jeho kolegové oddychli. Sloužili spolu na jednom útvaru a jak ho 
znali, tak se od doby co jsem ho znal já, vůbec nezměnil. Když prý měl dozorčího 
útvaru, báli se druhý den chodit do zaměstnání, co Ken na útvaru objevil za závady. 
Dokázal za jeho službu popsat i čtyři stránky závad. 

Někdo by ho mohl možná politovat, ale jak řekl Jan Werich – Kde blb, tam 
nebezpečno, v tomto případě sedí.   

                                                                      

VET CENTER – FLUTD, O CO SE JEDNÁ?                                  
Text: Corinne Palma 

Nemoci dolních močových cest u koček, známé také jako FLUTD (Feline Lower 
Urinary Tract Disease), představují závažný problém pro mnoho majitelů koček. Tato 
komplexní a často bolestivá onemocnění, která postihují močový měchýř a močovou 
trubici, existují pod
různými nemocemi, jako
jsou močové kameny,
infekce močových cest,
zánět močového měchýře,
rakovina močového
měchýře nebo idiopatická
cystitida (zánět močového
měchýře bez základní
příčiny).                              
Je důležité, aby majitelé
byli obeznámeni s
příznaky a rizikovými
faktory spojenými s FLUTD, aby mohli včas reagovat a vyhledat veterinární péči. 
Zatímco FLUTD se může vyskytnout v jakémkoliv věku, obvykle se objevuje u 
kastrovaných kocourů (to neznamená, že se u koček nevyskytuje!!) středního věku s 
nadváhou, kteří mají málo pohybu, mají malý nebo žádný venkovní přístup, jedí 
suchou stravu a žijí v domácnosti s více kočkami. Faktory, jako je emoční stres nebo 
stres prostředí a náhlé změny v denním režimu, mohou také zvýšit riziko, že se u 
kočky rozvine FLUTD. Tyto kočky mají tendenci nemočit tak často jako venkovní 
kočky, což má za následek, že se v močovém měchýři po dlouhou dobu hromadí 
zatuchá moč, což umožňuje tvorbu bakterií a krystalů.                                               
Klinické příznaky mohou zahrnovat časté pokusy o močení, krev v moči nebo obtíže a 
bolest při močení. Kočky s FLUTD mají také tendenci se nadměrně olizovat a mohou 
močit mimo bedýnku, často na chladné, hladké povrchy, jako je dlážděná podlaha 
nebo vana.                                                                                                                          
Při podezření na FLUTD je důležité konzultovat veterináře, který provede krevní 
vyšetření,  vyšetření moči a případně provede ultrazvuk.
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Správná péče je u FLUTD nejdůležitější.                                                                       
Změňte stravu ze suchého na mokré krmivo, které zvyšuje příjem tekutin a pomáhá 
udržovat moč zředěnou. Suché krmivo, bohaté na obiloviny, může zvýšit riziko vzniku
FLUTD kvůli nedostatečnému příjmu tekutin a koncentrace moči.                                 
Je vhodné nasadit speciální diety, které snižují riziko tvorby močových kamenů.      
Podávejte pravidelně malá jídla.                                                                                   
Zajistěte vždy čistou, čerstvou vodu.                                                                            
Snižte stres a minimalizujte velké změny v rutině.                                                          
Udržujte podestýlky čisté a zajistěte dostatečný počet (obvykle o jednu více, než je 
počet koček v domácnosti).                                                                                            
Při léčbě FLUTD se podávají antibiotika, protizánětlivé léky a léky ke snížení bolesti. 
V některých případech může být vyžadována chirurgická intervence pro odstranění 
močových kamenů nebo jiných obstrukcí. Je důležité dodržovat pokyny veterináře a 
pravidelně monitorovat zdravotní stav kočky, aby se minimalizovalo riziko relapsu a 
chronických komplikací.                                                                                                
Ráda bych podotkla, že jsem zatím studentkou veterinární medicíny, a tak, než 
podstoupíte jakékoli vyšetření svého mazlíčka, měli byste konzultovat vlastního 
veterináře.                                                                                                                  
Pokud je nějaké téma, které Vás zajímá (z pohledu medicíny nebo chování zvířat), 
neváhejte mě kontaktovat na email: palmac04@gmail.com 

LIDICKÁ HRUŠEŇ – POSLEDNÍ VÝSADBA 2023, SLAVKOV 
U UHERSKÉHO HRADIŠTĚ                                                             
Text: Ing. Miroslav Kaliba, Spolek JH a JS    Foto: Miroslav Kaliba, Libor Švardala, starosta Slavkova 

Výsadba ve Slavkově se plánovala již několik let, na seznamu OSL je tento požadavek
již od roku 2019, ale vlivem různých okolností, koronaviru a dalších se uskutečnila ve 
Slavkově až letos na podzim 25.
října.                                               
Když jsme se dozvěděli, že se
bude sázet ve Slavkově, tak jsme
se podivili, co má Slavkov, místo
Napoleonovy bitvy „Tří císařů“ z
roku 1805 společného s Lidicemi.
Z omylu mne vyvedl pan starosta
Mgr. Libor Švardala ze Slavkova u
Němčic, když mi ukázal na stěně
kanceláře mapu všech Slavkovů,
se kterými mají družbu a kolik jich
v Čechách je a pověděl mi o odbojové činnosti v tomto kraji na konci války.                 
Slavkov u Uherského Hradiště je malá vesnička, 680 obyvatel, nemá školu, jen krásně 
upravené domy podél hlavní silnice mezi Horní a Dolní Němčí. Obec je v krásné 

mailto:palmac04@gmail.com
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zvlněné jihomoravské krajině nedaleko hranic se Slovenskem, na pomezí hraniční 
hory Velká Javořina.                                                                                                          
Obě letošní podzimní
výsadby trochu vybočovaly
z našich tradičních a již
zaběhlých schémat. Setkání
s dětmi ve škole, informace
o smyslu naší akce výsadby
Lidické hrušně – Posla
naděje, odpovědi na otázky
dětí a učitelů a potom
výsadby v zahradě školy
nebo na náměstí nebylo ve
Slavkově možné, nemají
školu.                                     
Letošní podzimní výsadby (Popovičky, Slavkov) jsem v zastoupení pana Nešpora 
uskutečnil sám nebo s Pavlou Nešporovou. Pan Nešpor, zakladatel této aktivity OSL, 
která trvá již 11 let, nebyl na tom koncem léta a na počátku podzimu zdravotně nejlépe
a s ohledem na jeho zdraví a dlouhou cestu jsem do Slavkova s hrušní odjel sám.  
Protože s panem starostou jsme se domluvili na výsadbu uprostřed týdne, ve středu  
25. října odpoledne, měl jsem při cestě do Slavkova ještě chvilku zastavit se v 
nedaleké obci Hluk, kde se Lidická hrušeň sázela již v roce 2017 a dnes je z ní již 
pěkný vzrostlý stromek.                                                                                                
Příprava na výsadbu hrušně byla zpočátku trochu krkolomná, několikrát jsme měnili 
den a hodinu výsadby, ale nakonec jsme se domluvili asi na nejlepším termínu, ve 
středu ve 2 hodiny odpoledne. Velkou pomocí při přípravě výsadby byla paní           
Paedr. Miroslava Končitíková, dopoledne pracuje ve školce, odpoledne v družině a 

večer v knihovně. Průběh výsadby 
a přípravy pozemku, výkop jámy, 
výsadbu se postaral pan starosta a 
pracovníci technických služeb 
obce.                                              
Ve Slavkově jsme se setkali s paní 
Končitíkovou u Obecního úřadu, 
kde je také školka a knihovna. Děti 
byly na výsadbu dobře připravené. 
Jeden z chlapců z domova přivezl 
vozík, aby hrušeň, která již byla 

většího vzrůstu, pohodlně a bez poškození byla dovezena na místo výsadby. Pro 
výsadbu byla zvolena vyhlídková plošina nad obcí u první zastávky naučné stezky 
tímto krajem. Cestou do kopce jsem se trochu zadýchali, o vozík s hrušní a konvemi s 
vodou se střídaly děti ze školky a družiny, ale pak nás u Vyhlídky na rozcestí čekal 
krásný výhled do krajiny, na jihu lemovaný pohořím Bílých Karpat, hraničními horami
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se Slovenskem.                                                                                                     
Výsadba probíhala jako obvykle, rozbalení hrušně, vyproštění kořenového balu z 
transportního pytle a osazení do připravené jámy, jako obvykle byla jáma dost 
hluboká, a tak se bal musel podsypat připravenou zeminou a na potřetí se podařilo 
hrušeň osadit krčkem nad terén, dosypat, upěchovat a zalít. I tři kůly byly připravené a 
také síťoviny na obalení kmene a kůlů proti okusu zajíci a srnkami.                               
Pak už jen krátké seznámení s naší aktivitou Hrušeň posel naděje, předání hrušně obci,
předání pamětního listu, rozdání našich informačních letáčků, několik skupinových 
fotografií do našeho památníku a na stránky obce Slavkov.                                             
Poslední pohled do krásné
jihomoravské krajiny,
rodiště Jana Amose
Komenského (neví se
přesně kde se narodil, ale
obce Nivnice, Kmoňa
nebo Uherský Brod jsou
nedaleko). Se
vzpomínkami na jiné
výsadby a smyslu naší
akce jsme se vydali zpět
do obce. Historička obce
a pan starosta cestou
připomněli, že nedaleko Vyhlídky na rozcestí s naší novou Lidickou hrušní je už jiná 
památná hrušeň, 300 let stará „Hruška v Horním poli“, která se dostala do finále 
Stromu roku 2011.                                                                                                    
Cestou zpět do obce jsme u dětského hřiště uviděli hezky upravený záhon s Lidickými 
růžemi, které zde byly vysazeny minulý rok.                                                            
Vpodvečer jsme měli v obecní knihovně ještě povídání o Lidické hrušni. Na naše 
povídání nejenom o hrušni, ale i o Lidicích, důvodu vypálení a údělu žen, dětí a mužů, 
historii i nové obnově přišlo asi 40 obyvatel Slavkova od mladých studentů až po 
pamětníky. Našimi rollupy a brožurkami o Hrušni a Lidických letcích jsme je 
seznámili o důvodu vzniku a šíření myšlenky Lidické Hrušně – Posla naděje.        
Nejhezčí na těchto setkáních jsou vždy závěrečné diskuse, kdy se posluchači ptají na 
přeskáčku na různá témata o Lidicích, historii, současnosti, z dotazů bylo zřejmé, že je 
naše povídání zaujalo a proběhlá akce v akcích obce nezapadne.

Lidická Hrušeň nad obcí Slavkov bude růst do budoucnosti.

Jménem Občanského spolku Lidice a Spolku Památníku Josefa Horáka a Josefa 
Stříbrného nám ještě dovolte popřát Vám klidný předvánoční čas, klidné a v 
rodinách veselé Vánoce a do Nového roku snad už konečně klid a Mír na obou 
válčištích.                                                                                                      
Antonín Nešpor, Miroslav Kaliba 
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ZPRÁVY Z MEMENTA LIDICE, O.P.S. - OÁZY                                       

Text: Michaela Indráková              

Milí spoluobčané, dovolte mi, abych Vás na začátku zpráv z Oázy pozvala na tradiční 
předvánoční výstavu. Ta se bude konat o prvním adventním víkendu. Letos bude více 
výstavní než prodejní, ale snad se Vám bude opět líbit. Pro děti budou na výstavě 
probíhat dílničky s možností vyrobit si různé ozdůbky, přáníčka apod. (zdarma nebo za
cenu materiálu). Více informací najdete v na samostatném letáčku.                                
Jinak jsme rádi, že v rámci „Literární kavárny 2023“ a ve spolupráci s knihovnou 
můžeme opět pořádat dětský vánoční koncert. Termín koncertu je v současné době 
zatím ještě v jednání – přizpůsobíme jej časovým možnostem účinkujících. To víte, 
naši lidičtí umělci jsou v jednom kole a před Vánoci vystupují na nejednom koncertě 
či besídce. Ale budeme Vás včas informovat formou letáků u pošty, v parku a ve  
vitríně naproti nákupnímu středisku. Popř. za výlohou knihovny a taktéž na webu obce
a Mementa Lidice.                                                                                                             
A co bych ráda napsala závěrem? Jen pár vět. Nám všem přeji poklidné čekání na 
příchod našeho pána Ježíše Krista. Všem také přeji krásné a pohodové prožití 
vánočních svátků a do nového roku jen to dobré. Zkusme hledat ve všem, co nám život
dává, to pozitivní. Nedívat se na vše růžovými brýlemi, ale zároveň vidět i to, že se 
máme přece jen dobře. Nemáme vše, co bychom si přáli. Ale máme toho dost. 
Nechtějme stále víc a víc. Zkusme popřemýšlet, zda bychom byli spokojení, 
kdybychom měli víc? Nechtěli bychom zase něco dalšího? Máme jeden druhého. 
Nejsme sami. Pěstujme své vztahy, svá přátelství a to nejen o Vánocích.                 
Krásný Advent!                                                  

Program na prosinec 2023:

 Každé pondělí (4/12, 11/12, 18/12) od 18:30 do 19:30 Jóga pro dospělé. 

Vstup 90 Kč/hod, nebo 800 Kč/10 lekcí

Každé pondělí od 8:00 do 17:00 Masáže v Oáze.

Nutno objednat na tel. čísle 604 851 705 – pan Holík

Každé úterý (5/12, 12/12, 19/12) od 14:00 do 15:00 hodin - Klub Oáza s     dětmi.   

Pod vedením Libuše Doušové se děti učí vyšívat, plést, šít a vyrábět vánoční ozdoby.
Ruční práce.                                                                                                  Vstup 30 Kč

Výstava vánočních stromků, dílničky pro děti, kávička a čaj 

V pátek 1. 12. 2023 od 10:00 do 18:00 hodin,

v sobotu 2. 12. 2023 od 9:00 do 18:00 hodin, 

v neděli 3. 12. 2023 od 10:00 do 16:00 hodin.
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OBČANÉ LIDIC SI PŘIPOMNĚLI VZNIK SAMOSTATNÉHO 
ČESKOSLOVENSKÉHO STÁTU                                                                 

Text a foto: Bohumil Kučera              

Chladné říjnové dopoledne přivítalo hlouček místních občanů u pomníčku padlých 
občanů Lidic v 1. světové
válce.                                       
Stalo se tradicí, že u
příležitosti státního svátku
Vzniku Československého
státu, 28. října, občané Lidic
uctí památku padlých a také si
uvědomí svou státnost právě
zde. Místostarosta obce
Lidice pan Tomáš Skála
přednesl krátký, ale velmi
věcný projev zmiňující
současnou složitou situaci ve
světě. Poté předal slovo
předsedkyni spolku LIDICE
MEMORY Ing. Haně Pokorné, která jeho slova dále doplnila. 

SVATOMARTINSKÝ LAMPIONOVÝ PRŮVOD KE DNI 
VÁLEČNÝCH VETERÁNŮ SE KONAL VE STŘEDU 8.11.2023 
Text a foto: Bohumil Kučera              

Již třetím rokem lidičtí občané uctili u příležitosti Dne válečných veteránů oběti 
světových válek. Proběhl další
ročník Svatomartinského
lampionového průvodu spojený i s
uctěním památky lidických obětí a
veteránů všech válek.                      
Pro děti byla připravena tématická
dílnička. Občané se setkali před
Obecním úřadem. K přítomným
promluvil ředitel Památníku Lidice
PhDr. Eduard Stehlík a následně
zahájil lampionový průvod. Ten
zamířil okolo sousoší
zavražděných lidických dětí až k
Pomníku obětí 1. světové války,
tam byl také položen věnec. Závěr večera se tradičně konal pod glorietem u muzea, 
kde zazpíval za svitu věčného plamene dětský pěvecký sbor při MŠ Lidice. 



Pro prohlížení webových stránek používejte autorizované webové prohlížeče s čerstvými 
aktualizacemi, neboť mají zabudovanou ochranu proti podvodům a malwaru, která varuje 
před podezřelými webovými stránkami. Tato ochrana bývá automaticky aktivována a kon-
troluje požadovanou stránku proti databázím známých podvodných a malwarových webů. 
I když není možné úplně eliminovat riziko setkání s neznámou podvodnou nebo malwarovou 
stránkou, riziko je tímto minimalizováno.

Varování před 
podvodnými 
SMS

Ukázka 
podvodné SMS:

MPSV 
varuje před 

podvodnými 
SMS 

a e-maily.

Tyto zprávy obsahují odkazy na falešné we- 
bové stránky, které se tváří jako oficiální 
web Ministerstva práce.

Na tyto zprávy nereagujte a odkazy 
tohoto typu ani nerozklikávejte.

Nezadávejte v žádném případě žádné osobní či 
bankovní údaje – hrozí jejich zcizení s následkem 
převzetí kontroly nad Vaším bankovním účtem. 
Pokud jste na podvodné stránce zadali své 
bankovní údaje (přihlašovací údaje do interne-
tového bankovnictví, údaje o kartě), kontaktuj-
te ihned svou banku s žádostí o blokaci karty.

Jediná správná doména 
Ministerstva práce je mpsv.cz 

Klientská zóna MPSV: jenda.mpsv.cz

Buďte vždy bdělí a vyhodnocujte kriticky, 
zda se nejedná o podvod. I podvodné stránky 
mohou být graficky velmi dobře zpracované 
a imitovat věrohodně vizuální styl stránek 
MPSV nebo přihlášení přes tzv. „Identitu ob-
čana“.

Odkaz na podobné stránky můžete obdržet 
i e-mailem.

Podezřelé signály, že se jedná 
o podvodnou zprávu:

■	 Je vám neočekávaně nabízena možnost 
dávky, příspěvku na bydlení apod., aniž 
byste o ně žádali.

■	 Byli jste požádáni, abyste na stránkách za-
dali své osobní či bankovní údaje.

■	 Je od vás vyžadována okamžitá reakce.

■	 Podezřelé webové stránky, příliš kompliko-
vané internetové adresy (obsahující např. 
pomlčky, podtržítka. Zaměněné či zpřehá-
zené znaky – např. msvp) Weby registrované 
v zahraničních doménách (např. online, pw, 
net, com…)

■	 Text zprávy obsahuje gramatické nebo pra-
vopisné chyby.

https://www.mpsv.cz/
https://jenda.mpsv.cz/
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                       VEŘEJNÁ KNIHOVNA LIDICE – INFORMACE

Otevřeno každou středu od 15:30 do 17:30 hodin.  
Velký výběr knih různých žánrů. Možnost donášky až do domu. 

Na listopad  a  prosinec  jsme  opět  připravili  TVOŘIVÉ  DÍLNIČKY  pro  děti  i  dospělé  –
korálkování recyklatura, quilling, dětský koncert. Konat se budou zpravidla v pátek odpoledne.
Sledujte prosím vývěsky v knihovně a v obci, kde najdete bližší informace. 

Těšíme se na Vaši návštěvu knihovny a na setkání s Vámi.  

Jirka Černý a Míša Indráková, knihovna.lidice@email.cz  

http://www.absolutnoweb.eu/
mailto:info@absolutnoweb.eu
mailto:dozpravodaje@seznam.cz
http://www.obec-lidice.cz/
mailto:lidice3@volny.cz
mailto:knihovna.lidice@email.cz

